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„Katholikus Autonómia,“ 
„kongnia“ és „állami dotatio.“ 

ii.
A róm. 

históriai joga; 
vallás volt, 
államvallás 
latban a r. 
kell

kath. egyháznak is van 
van uralma is, mert állam 
sőt ha elvileg nincs is 

már hazánkban, — gy a kor­
ka tli. vallás ma is az. Nem 

kommentálnunk.
A r. kath. egyházat I. István, s azu­

tán a többi királyaink nagy javadalmak­
kal látták el, s főpalronusaivá lettek 
annak. Míg ez a vagyon a r. kath. egy­
ház kezében van: áll a palronatus. áll az 
államfő pátrónusi joga is. Ezt biztosí­
totta magának 1. István király; elismerte 
a magyar király jogául 11. Sylveszter 
pápa is. Feltartották régi királyaink; meg 
van még mai napság is. A patronizált 
egyháznak ha másként alakul az állam­
hoz való viszonya, mint a nem pátróni- 
záltnak az alkalmasint legalább is 
következetes, nincs mit panaszkodnia 
jogcsorbulásról. A mi az államé volt 
visszaveheti az állam: ha nem veszi 
vissza : megfelelő jogokat gyakorolhat.

Ha modern — emberi elidegenil- 
hetlen jogoknál fogva a mai törvényho­
zás hazánk minden jó gyermekét része­
síti az egyenlő jogokban : ez nem azt 
teszi, hogy a r. kath. egyháznak nincs 
meg már ami megilleti, hanem csak azt, 
hogy más egyház is nyel már meg 
abból, ami joggal megilleti. És ha e jog- 
nyerést a r. kath. egyház a maga meg­
rövidülésének tekintené, bizony nem ál­
lana a krisztusi magasztos elvek alapján, 
nem értené mi az a kér sztyén és em- 
bertestvérség, melyet az üdvözítő, világ- 
vallásának, — mely épen ezért katho­
likus, forrasztó — elvévé lett; de nem 
erezné a magyar testvériséget, — még 
a legkezdetlegesebb méltányosságot sem. 
mivel azt mégis csak be beli látnia, hogy 
a protestáns egyházak túlnyomóan ma­
gyar elenének ősei, már a honfoglalás 
és alapítás nagy munkájában — Árpád­
dal ráezt vetlek, a mikor még talán mind­
nyájan Hadúrhoz kiáltoztak , azután a 
honmegtartás munkájából teljesített-k 
részüket; a hon vRszateremtésében pedig 
nem hagyták felülmulatni magokat semmi 
vallásfelekezet tagjai által; mert a mo­
dern magynr állam vezérlő elvei a 
teslánsok hon — társadalmi 
mának szentháromságával a szabadság, 
egyenlőség és testvériség üdvözítő jel­
szavával: „a haza mindenekelőtt“ — 
szépen megegyeznek.

Ne is tessék attól félni, hogy a va­
lódi, hitbéli meggyőződés által áthatott 
protestáns kezében az 1848: XX. t.-cz.

pro- 
evangeliu-

V.UI
beváltásával adandó állami dotáczió kór 
t'S-eszköz legyen. Nekünk úgy látszik 
hogy nem a protestáns hagyja magát 
tekintélynek hódolatát járszalagán vezet 
telni, hanem más — s azon egyház 
gyermeke, melyről jól mondja Laveleye 
E. hogy »áthatolta a türelmetlenség ős 
zsarnokság szelleme«, a protestantizmus le 
rázván ezek igáját, nemcsak igazságot 
szolgáltat az elnyomott népeknek, hanem 
állandósítja a szabadságot és a közbé 
két, az összes polgárok lelkiismeretijei 
érdekévé tevén azt« »Kik száműzve« 
tekintélyt a vallási társadalomból, szám 
üzniők kellett a politikai társadalomból 
is.« Ellenben a szerint az egyház szerint 
mely meglarlotta a gyónó székel, s mint 
engedelmes büimánó gyónik — gyóntató 
atyja hatalma alatt 441 — e felett aztán 
a pápa a legfőbb szuverén — »ha 
felett meg a jezsuiták nem uralkodnak.« 
A ki igy »egyháza követelésének val 
eszköze, az előtt az alkotmányos kormány 
forma képzelődés vagy csalás : vagy for 
radalomba megy ha nem ah arja viselni 
a megalázó igát.«

„Az alkotmányoság prot. földön (er 
mészelesen fejlődik, mert szülőföldjén 
van ; mig kath. talajban eretnek telepi­
lés, melyet folyton fenyeget a papság 
hacsak hatalma emelésére nem hasz­
nálhatja; igy vagy a klerikálisok hami­
sítják meg, vagy a forradalmárok rom­
bolják le“. Példákért, miért folyamodjunk 
a kath. államok történetéhez, mikor itt 
van hazánkban a „Néppárt“, mely e két 
szélsőségben utazik modern vagy leg­
alább modern irányzatú államunkban.

\ történet által megadott ismere 
tünk szerint mit is mondjunk tehát t 
katholikus autonómiáról ?

Örömmel üdvözöljük, miként általá­
ban az autonomikus vallás-felekczelek 
tagjai mindnyájan a katholikus lesi vérek 
autonómiára törekvését ; szabadabb lé- 
ek fuvallata indította meg ezt talán ? ! 

Ha igen . . . egészséges autonómiában, 
csak a protestáns autonómiát, mint elő­
kép l vehetik mintaképül. De lehetséges 
e ez ? Vajha az volna ! . . . Nem tud­
juk feltételezni.

Az iskola, az egyház, a vagyon 
szabad kezelése volna czélja ez auto­
nómiának ?

Az iskola . . . kell hogy mint leg­
főbb államfen tartási eszköz a közok-

iskolák fentartásának terhét, azt teszi 
ami kötelessége : beváltja az 1848. XX. 
I. ez. követelésének egyik tetemes 
részét.

Az egyház ... a r. katolikusok­
nál örök változhatatlan dogmákon, a 
pápa abszolút szuverenitásán, tekintélyen 
alapszik ; s mig a prot. egyház a bit 
tárgyai körül is szabad vizsgálódás — 
és a sz. irás alapján meghatároz'si ké­
pességgel bir, — addig a r. katolikusok­
nak hinni kell amit az egyház tanít, — 
mert az egyház ugv tanítja. E tekin­
tetben tehát a kát. autonómia teljes­
ségének csak lehetősége is ki van zárva ; 
s még a papválasztást is alig merjük 
abba beilleszthetnek tartani; mert a 
klerikális berendezés a „papirend“ szent­
séginél fogva ellenmond azon észszerű 
és természetes feltételnek, hogy a kik 
hallgatják — azok válasszák papjokat. 
Ezeknek azonban feladatuk nem is any- 
nyiva a prédikáló, — mint az áldozó 
papság.

A vagyon-kezelés maradna fel az 
autonómia tárgyának. De a r. kath. 
egyház használatában levő vagyon ha- 
sonlithatlanul az állam tulajdona, s az 
egyház erre nézve csak engedményes. 
Hic Rhodus, hic salta ! . . . Nincs két­
ségünk aflelől, hogy a r. 
azt ma már nem állami, 
ját vagyonának szerelné

kath. egyház, 
— hanem sa- 
tekinteni s az

autonómiája czélja épen abban kulminál 
hogy mielőtt az 1848. XX. t. ez. meg­
valósulna — egy megalkotott s államit 
vagy hát királyi megerősítést nyert kath. 
autonómia jogfolytonosságánál fogva

tatás közköltségen ellátott közügy 
gyű legyen ; s igy élőbb-később az állam 
kezébe megy át, s megszűnik felekezeti 
ügy — tehát autonómia tárgya is lenni. 
Erről lehát nincs tovább mit szólanunk, 
mert teljes egyenjogúsítás feltevése mel­
lett, ha az állam saját vállára veszi az

kath. egyház tulajdonaképen elidősül- 
jön kezén az állami vagyon, s mint 
ilyen a r. kath. egyházra is lelekköuyv- 
veztessék — a tulajdon jog.

A szám irás nem vesz; sőt szoro­
san a kalh. egyház érdekét tekintve 
nem is kárhoztatható" De tágabb lál- 
körbe nézzünk e tckintelből.

Ha a kath. egyház megtartja az 
állami eredetű vagyont . . . e tekin- 
lelben anyagilag igen kedvező kclyzetbc 
jön ugyan; de autonómiája nem juthat 
az önfentartó egyházak autonómiájának 
teljességére ; mert az állam patronálusa.

e jog súlyával nehezedik reá. Ehhez 
sem szükséges magyarázat. Az is be­
látható, hogy az 1848. XX. t. ez. ked­
vezményéből sem igényelhelnec semmit: 
mert száz-meg száz milliókra menő va­
gyon birlokákan lulbőven kielégítve 
vannak. Ebből egyszerűen következtetve 
,,kongnia" kérdésükét is a nagy va­
gyon méltányosaid) beosztásával önrna- 
ísoknak kell megnidaniok.

Az 1848. XX. I. ez. kedvezménye
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tehát csak azon egyházak dotátiója le- 
end, melyek állami vagyont nem élvez­
nek. Hogy ez a dotáczió ama vagyon 
mérvéhez mért s az osztó igazság elvé­
nek megfelelő legyen : nem lehetséges, 
mert az állam annyi vagyonnal mármint 
a kath. egyház, összesen sem bir ; adó 
teheremeléssel egyenlíteni ki azt az 
arányt szintén nem lehetséges, mert az 
adóteher maris a leroskaszlásig van 
súlyosítva.

A prot. egyházak nem is kívánnak 
állam által elbirhatallan dotátiót . . . 
csak ennek az egyházuk fentartására 
szükséges megfelelő mérvét, melyhez a 
vallás-erkölcsiség ápolása és hazafias 
irányításánál fogva, mint állami czél- 
cooperaris.iinak méltányos igényük és 
szükségük is van. Ha az állam e mél- 
tányo-ságra tekintő, 1848 : XX. t. ez. 
végrehajtását nem látja, — nem tudja 
másként elérhetőnek, mint a szekulári- 
záczióval... az nem felekezeti, hanem á1- 
lam-mególdási probléma. —- Különben a 
sze'iulárizáczió az 1848: XX. t. ez.-ben 
hallgatólag ki van mondva. A 3. §. min­
den bevett vallásfelekezetek kifejezés a 
gondolkozónak megadja azt a magyará­
zatot, hogy abban a r. kath. is benle- 
vén a használatukban levő óriás va­
gyonnak nem tetejébe pótlással, ha­
nem felhasználásával fedezte volna az 
állam a szükségeket.

A kath. autonómia, hogy fiiggelle- 
leniil megalkotható legyen : — el kell 
választani kath. testvéreinknek ügyüket 
az állami vagyon haszonélvezetélő'. — 
/ín le tudnak erről mondani, legalább 
amennyire hitbeli megkötöztetésük en­
gedi: — szabadon alkothatják meg auto­
nómiájukat, s az államétól elválasztásá-
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val egyházi birlok-iigyüknek, majdnem 
azon alapra helyezkedhetnek, a me Yen 
protestánsok vannak. Helyezkedne 
ön fent ártó egyházak szabad autonó­
miai a lapjára, és leszünk mindannyian 
az 1848: XX. tcz. kedvezményesei, Enélkui 
nincs, nem lehet a r. kath. egyházna 
független autonómiája csak olyan : »nesze 
semmi, fogd meg jól«, mert azt nem 
várhatják, hogy az állam minden jog 
fentartása nélkül örök- és kizárólagos 
birlokukba bocsássa azt az állami va­
gyont, melyet most használnak.

Megéri-e ezt a nagy anyagi áldo­
zatot az a kath. autonómia, mely a pro­
testánsokéhoz viszonyítva . . . mégis min­
dig csak hiányos márad . . . Talán. .. Mert 
az bizonyos, hogy az önfentartás ter­
heinek hordozásában nagy felemelkedés; 
emberi méltóság, jogerő van, melynek 
erkölcsi értéke anyagi érték által meg­
unni fizethető.

Óhajtjuk, hogy a kath. egyház azon 
dilemmából, melybe az autonómia kérdé­
sével jutott, — győzelmesen keljen ki; 
s mi mielőbb üdvözölhessük, —- , úgy 
mint független autonom testvérün­
ket ! Ez emberi, keresztyén, mindenek- 
felett hazafiul örömünk lenne. — »Mi 
atyánk! jöjjön el országod.«

Bartha Mór.

Uj idemnitás Félhivatalosan jelentik 
hogy miután mindinkább elenyészik annak a 
valószínűsége, hogy márczius végéig létrejö­
hessen a költségvetési törvény, a kormány 
még e hóban javaslatot fog benyújtani újabb 
ideiglenes költségvetési fölhatalmazás iránt. A 
mostani indemnitás ugyanis csak márczius vé­
géig tart.

Kiegyezés két évre. Az osztrák és
magyar kormány közt a kiegyezési tárgyalá­
sok során fölmerült jelentékeny nézeteltéré­
sek sok fejtörést okoznak most a kormánynak 
A kormány nehézségeit még neveli, |10gy & 
költségvetési vita nagyon lassan halad. E 
helyzetben mind sűrűbben emlegetik a kép. 
viaelőház foloszlatását. Van azonban egy m4. 
sik terv is, t. a most fennálló kiegyezésnek 
meghosszabhása két évre. Ez eszmével j8 
melyet már említettünk, igen sokat foglalkoz­
nak most kormánykörökben. A kormány hely­
zetét még csak súlyosbítja a főispáni és kép- 
(ári panama fölmerülése.

Tisztul a főispáni kar. Miklós Gyulát 
és Svastics Benőt lemondatták a főispáni ál­
lásról, mivel piszkos ügyekbe keveredtek. De 
az adósság is piszkos ügy ám, s igy legköze­
lebb még több főispán is be fogja nyújtani le­
mondását. Hát csak hulljon a fergese ! Csáky 
Gyula gr. szepesi és Fiáth Miklós br, fejér- 
megyei főispánok már is beadták lemondásu­
kat. Követni fogja őket legközelebb Beniczky 
Ferencz pestmegyei főispán is, de ő nem anya­
gi okokból, hanem mert Perczel Dezső a Ház 
színe előtt helytelenítette a főispánnak azt a 
tényét, hogy lakásán szabadelvű párti szerve­
ző értekezletet hivott egybe.

KÜLFÖLD.
Dalmát álmok. A dalmácziai tartomány- 

ülés egyik ülésén Biankini kifejtette a horvát 
jogpárt pvogvammját és bizottság kiküldését 
indítványozta, mely feliratot dolgozzon ki Dal- 
mácziának Horvátországgal mielőbb való egye­
sítéséről. Továbbá határozati javaslatot nyúj­
tott be a politikai kormányzatnak a katonai 
kormányzattól való elválasztását kérvén. Az 
indítványokat, melyeket csak Biankini és Hé­
rics támogatott, elvetették.

Olaszország háborúja. Mangasa ras és 
Allula ras február 2-án az Auger hegy ellen 
akartak előnyomulni, de mert az olaszok ben-

t „IIMIItliaUX" TAliClUt. megértő,
fejlődni.

erőteljes nemzettestté akarunk ki-

Nók az egyetemen.
A „Debreczon“ eredeti tArczája. —

— Ildit : Zalai Márk.
(Folytatás.)

Az iskoláztatás mai napság sokkal fonto­
sabb és nélkiilüxhetvtlenebb mindenkire nézve, 
mint annak elölte volt. Még vsak néhány év­
tizeddel ezelőtt nem méltányoltuk az ipari, ke­
reskedelmi, gépészeti, vasúti és gazdasági is­
kolákul. Nem ismertük vagy félreismertük a 
szülészeti, festészeti és egyéb művészeti tan­
folyamok előnyeit, azon hitben ringatva ma­
gunkat, hogy : „Aki bármi hivatalt kapott, an­
nak ad Isten hozzá észt is. Igaz, hogy mindig 
voltak egyes nagy emberek. A nyomorúság ádáz 
iskolája inegaezélozolt, megedzett és mug- 
kérgesiteti egyes embereket; de mellettök el­
hullottak, clparlagosodtak és olzüllöttok ezerén.

De most a világverseny, az egyenlőség, 
a humanitás és a lázas munkásság korszaká­
ban azt a nagy munkát, mely az élet küz­
delmeire előkészít, az iskolának kell vé­
geznie.

Az élet eme előkészítő tanfolyamara a nő­
nek ép oly szüksége van, mint a férfinak és 
pedig saját egyéni jóvoltából ép úgy, mint az 
összeség elöhaladása szempontjából. Az egyes 
egyének erkölcsi és szellemi fejlődésétől függ 
az összesúgnék, a kulturncmzetnok kifejlődése, 
mely végeredményben megteremti a közszel­
lemet. Csak egyenlő általános képesítés vezet­
het egyenlő gondolkozásra. Ezen egyforma ál­
talános képesítés megilleti a nőt csakúgy, mint 
a férfit, ha egyöntetű, egyakaratu, egymást

A nő bizonyára nem foglalhat cl dísze­
sebb helyzetet, mint midőn hitvesi és anyai 
kötelmeinek lűi teljesítésében nemes hivatásá­
nak megfelel. Ezen alapigazságot senki som 
érzi jobban, mint maga a nő, kinek a boldog 
családi élet vágyainak netovábbját képezi.

A munkakör kibővítését, a tudományos és 
szakszerű képesítést és a vele járó ogyenjogo- 
silást, szóval a nöemanczipáeziól nem annyira 
a férjes nő, mint inkább a támasz nélküli ha- 
jadonok és özvegyek tízezeréinek érdekében 
tartjuk sürgősen kívánatosnak.

Midőn a jobb sorsit érdemes szegény nő 
szerény megélhetési módot keres, egyre lehet 
hallani ti panaszt, hogy a nők, kiknek, mint tu­
dom, csak úgy van joguk a boldogságra és 
boldogulásra, mint bárkinek, kiszorítják állásaik­
ból a férfiakat, mintha nekik ezen állások el­
foglalására külön szabadalmuk volna.

A mostoha viszonyok folytán válságos 
helyzetbe jutott nők legelső ízben a tűhöz és 
varrógéphez folyamodtak ; mert házias ne­
veltetésükhöz ezen eszközök állottak legkö­
zelebb.

Nyomban följajdultak a keresetükben meg­
rövidített nőszabók. És ha tőlük függ, bizonyá­
ra megtiltják nekik a ruhavarrást. Hasonló vi­
szony fejlődött ki nagyobb városokban a fod- 
rásznök és borbélyok közt. Pedig a nők csak 
saját munkakörüket hódították vissza. Mi köze 
van férfinak női ruhavarráshoz ? A műveltebb 
középosztály a tanítónői pályát választotta hi­
vatásául. De daczára annak, hogy ezen rögös 
pálya a logkevésbbé jutalmazónak van elis­
merve, mégis voltak sokan, kik a nőt a ta­
nítói pályára alkalmatlannak hircsztcltúk, at­

tól félvén, hogy majd a tanítók maradnak állás 
nélkül.

A tapasztalatok épen az ellenkezőről ta­
núskodnak. A nők nemcsak beváltak jó tanító­
nőknek, hanem állásából nem szorítottak ki 
senkit, lévén jelenleg is nagy hiány tanítókban 
és tanárokban, valamint egyáltalában minden­
nemű munkaerőben, hol csekély jutalomdijért 
fárasztó és komoly munkát kell végezni.

Midőn általánossá vált a meggyőződés, 
hogy ízlés, modor, tapintatosság és megbizha 
lóságnál fogva a nők sok rendbeli üzleti tevé­
kenységre alkalmasak, nyomban felzuduH a 
kereskedői segédszemélyzet, mely existencziáját 
veszélyeztetve látta. A nőket azóta folytonosan 
alkalmazzák úgy az üzletekben, mint az iro­
dákban ; azért senki fiának nem ártottak, de 
igen is hasznára váltak a közforgalomnak olcso, 
megbízható és lelkiismeretes munkásságuk állal' 
Midőn végre vallás- és közoktatási miniszter ur 
ő exccllentiája az orvosok- és gyógyszerészek­
hez kérdést intézett, hogy alkalmasnak tala 
ják-e a nőket ezen pályákra, a válasz ridegen 
visszautasitólag hangzott.

Minden elfogulatlan egyén beláthatja, 
hogy eme a nők állásfoglalása iránt elkövető 
méltatlan eljárás a legnagyobb mértékben tgj12 
ságiakul, lovagintlan, hogy no mondjuk, oktaa 
és czéltóvesztett. . v

Azt viszonozzák az cllonvélcmenyesc • 
hogy az önrendelkezési joggal [felruházott no 
nem tölthetik be kellőleg női hivatásukat, 
pedig kereken tagadom. A müveit nő mind 
kor nemositöleg hat egész környezetére. ' 
azt akarod tudni, hogy mi illik és nem t > 
kérdezd meg a nemes nőktől. A nő barin. 
díszes és jövedelmező állást foglaljon el, ' 
dig hajlandó lesz állását a családi kor i 
galmas boldogságával felcserélni. Ámde n



wamSH 4‘W

Mil

M\> *

;'A>.

6 > >;

MM

88B8SÉ6ÍM&S

FgsfSÄ

foglalkozzanak azon számos nők, kik og/cdiil- 
létre lóvén praedestinálva, a mindennapi ke­
nyérkeresetre vannak utalva ? Mivel töltsék 
azok idejüket viruló ifjúságukban, közepes élet 
korukban és majdan üreg napjaikban? Miből 
éljen az özvegy, és mivel tartsa el kiskorú ár­
váit, ha nem munkájával ?

Mily körben mozogjon és miből tartsa 
fönn magát azon müveit nő, ki születésénél és 
neveltetésénél fogva a jobb társaskörökhöz tar­
tozik, de kedvezőtlen anyagi viszonyok miatt 
önmagára van utalva ?

A tisztes munkálkodás kivált ön fenntar­
tási czélból nemcsak jog, hanem kötelezettség 
is. De ebböl-önként következik, hogy tért kell 
engedni nemcsak, hanem széleskörű alkalmat 
kell teremteni a nőnek, bogy természetes haj­
lamainak és neveltetési viszonyainak megfelelő 
munkakört kellőképen betölthessen.

Igaz, hogy a tü és kanál kezeléséhez leg­
jobban ért a nő, t. i. ha alkalma nyílott ma­
gát ezekbe begyakorolnia. Sőt biztos, hogy leg­
több része a nőknek ezután is fog házias mun­
kákkal rendszeresen foglalkozni. De ha üres a 
fazék, akkor előbb a sütni és apritni valót kell 
beszerezni.

Másrészt pedig, ha a kenyérkeresetre utalt 
nők mindannyian — nem tekintve hajlamukat 
és műveltségi fokukat — egy és ugyanazon 
nemű foglalkozss üzéséro kényszerittetnek, ak­
kor az egyoldalú verseny folytán oly értékte­
lenné viliik a női mnnka, hogy annak árából 
magukat fönntartani nem bírnák. Sőt a kifej­
lődő élet-halál harezban az élelmesebb és mű­
veltebb nők — merő kényszerűségből — ki­
vonnék a szegényebb sorsnak szájából az 
amúgy is sovány és kicsire nőtt falatot.

A női munkakör kibővítése felette szük­
séges részint azért, mert több nő születik mint

férfi, részint pedig azért is, mivel a rideg, de 
kényelmes agglegény! állapot aggasztó módon 
szaporodik; de leginkább azért, mert a sok 
természetellenes házasság folytán egyre nő a 
szerencsétlen özvegyek, árvák és elvált nőknek 
számaránya.

Ha a természetnek a maga szempontjából 
igaza van, hogy a faj fenntartásába több nőre 
van szükség mint férfira, ha azonkívül sok 
mostoha körülmény találkozása a nötlenségi 
állapotot mozdítja elő, nem szabad c nyomo­
rúságos helyzetet még azzal is tetézni, hogy a 
nők megélhetési módját szerfelett megnehe­
zítsük.

Valószínű, hogy mindig több nő született 
mint férfi, de ezt a körülményt mindeddig 
észre nem lehetett venni, mert a szocziális vi­
szonyok nem voltak oly rettenetes nehezek.

Az igények gomba módra nőttek ki a 
földből, mielőtt azon neme a műveltségnek ter­
jedőit el, mely egyrészt megszerzi az igények 
kielégítését előmozdító eszközöket, másrészt 
pedig fékezi a túlhajtott és jogosulatlan igé­
nyeket.

A meglevő igényeket már nem lehet ki 
irtani, de a szükséges segédeszközöket meg 
lehet teremteni jó iskolák és üdvös társadalmi 
intézmények által.

Első sorban oda kell törekednünk, hogy 
a nők neveltetését és oktatását komolyabb alapra 
fektessük.

Hogy elejét vegyem minden félreértésnek, 
sietek kijelenteni, hogy nem vagyok szószólója 
a nőgimnáziumnak, daczára annak, hogy a ta­
nári és orvosi pályát a nők részére igen alkal­
masnak találom, sőt spccziális női esetekre a 
jogi pályát is.

A családnak, a társadalomnak és az ál­
lamnak nincsen szüksége tudós, hanem finom,

okos, müveit, életrevaló nőkre. Ideális nőiesség 
és gyámoltalanság nem azonos fogalmak. Ne 
keressük a műveltséget az idegenben, a rég­
múltban és az ismeretlen távoli) m, hanem ke­
ressük leginkább itt honn a hazaiban és nem­
zetiben. Maradjon minden magyar leány 18—20 
éves koráig a női sphaerában, végezze a fel­
sőbb leányiskolát, vagy a hely! és családi kö­
rülményekhez képest a felsőbb nép-, polgári, 
ipari, kereskedelmi, szülészeti iskolát, óvó­
vagy tanitónőképezdét, avagy —- a mit első 
sorban kellett volna kiemelnem és a mire ki­
váló fontosságánál fogva visszatérek — 
„háztartási i s k o 1 á t. “

És csak abban az esetben, hu érett meg- 
jontolással ő maga látja kiképez telesének szük­
ségét és lehetőségét, tegyen utólag érettségi 
vizsgát és végezzen egyetemi tanulmányokat.

Tudományos és művészeti pályára amúgy 
is nagyon kevesen szánhatják magukat, nem­
csak azért, mivel azt a miniszter ur bölcsen 
megszorítja, hanem főleg azért, mert ahoz rá­
termettség, kiváló hajlam, hatalmas tehetség, 
ritka szorgalom és kitartás, hosszú idő és mind­
ezek tetején sok pénz kell.

Más országokban sem veszik nagy mér­
tékben igénybe az egyetemet, mert a tömeges 
látogatáshoz non csak külön nőgimnáziumokat, 
hanem egyszersmind női egyetemeket is kel­
lene felállítani, mi épcnséggol sem nem idő­
szerű, som nem kívánatos.

Attól tehát nem lehet tartani, hogy az 
egyetem szaporítja a női prolctáriatust. Na­
gyobb része a diplomás nőknek — mint ta­
pasztalható, úgy is férjhez megy, lévén a tu­
dományos és szakképzés a prisri nem vég- 
czélja a nőnek, hanem ideiglenes eszköz, olyan­
formán körülbelül, mint a baleset elleni biz­
tosítás. (Folyt, köv.)
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szülött csapatai e pozíciót már megszállották, 
lemondtak e mozdulatról. Egy erős ellenséges 
csapat február 5-én szilárd állást foglalt el 5 
órányi távolságban az olasz tábortól. Ugyanaz 
nap az olasz alpesi vadászok és a benszülüt- 
tek egy csapata az Entiscio völgybe kémlő já­
róőröket küldtek, Az ellenség, mely azt a 
mozdulatot a szomszédos magaslatokról ész­
revette, az olaszokkal néhány lövést váltott 
és azután visszavonult, Barbanti kapitány 
pedig az állásokat megszállta. Február 7-én 
az ellenség az Aduénak fekvő magaslatok 
lejtőin táborozott, melyeket az előretolt őrsé­
gek kettős sora, mintegy 20,000 ember őrzö't. 
Menelik negus sátrát Zatlában ütötte föl 
Ugyanaznap az olasz csapatok mintegy két 
órányira előrenyomultak Adua felé és az En- 
tisciot ural ó magasságokon foglaltak állást ab­
ban a reményben, hogy az ellenséget táma­
dásra indítják, de a soaiak ugyanaznap este 
visszavonultak Colmaba, valószínűleg azzal a 
szándékkal, hogy az olasz csapatokat rájuk 
nézve kedvező terepre csalják.

Politika nélkül.
Debreczen, február 11.

A köznép embere fúr fangot, körültekin­
tést feltételez arról, akiről azt mondja, hogy 
nagy politikus bizony ő kigyelme. Kormányaink 
legnagyobb baja, az ország elhaladásának, 
műveltségének legfőbb akadálya, hogy sem ma­
gának a kormánypártnak, sem vezérfiainak 
nincs határozott, előre megállapított politikája, 
nincsenek megszabva az elvek, melyek szerint 
a kormány-rud irányittatnék.

Bécsi parancsszóra hallgatnak a kocsi­
sok s hol jobbról, hol balról, most elől, majd 
hátul emelgetik a kátyúba feneklett rozoga jár­
müvet. Gondoskodásuk legfölebb odáig terjed, 
hogy nem hagyják végkép összedőlni.

Közgazdaság, ipar, közigazgatás, közok­
tatás, stb. ügyei igazán politika nélkül, csak 
úgy vaktában nyernek olyan amilyen elintézést. 
Már pedig azt csak nem tartja senki rend­

szeres politikának, ha esetröl-eselre kell va­
lami kis orvosságról gondoskodni, mely pilla­
natnyi enyhülést adjon. Még azt sem mondhatjuk 
hogy személyi politikát követnek, mert ott van 
például Csáky Albin és Eötvös Loránd, kik­
nek buzgó igyekezete minduntalan hajótörést 
szenvedett minisztertársaik és saját pártjuk 
csökönyös ellenlábasán, úgy hogy utoljára is 
a nyugdijat kellett igénybe venniük.

A közoktatásügy- és hivatalnokainak hely­
zete nem méltó az ezredéves nemzeti múlt­
hoz. Az, aki Magyarország közoktatásügyi po­
litikáját megalkotta s ezzel a potitákával a 
kezdet kezdetén is oly szép eredményt muta­
tott fel : régen elköltözött jobb hazába s kor- 
mánypálczája avatatlan, méltatlan utódok 
öröksége lett, akik nem tudják, mert nem bír­
ják az ő utait követni. — Nemzeti oktatásunk 
hanyatlik, a nemzetiségi Separatismus törek­
vések erösbödnek, mert az ő politikájuk nem 
rendszer, nem is személyi, de valóban szemé­
lyes politika, mely mindig és mindenben az 
ügy kárára szolgál.

Amit az egyik megígéri, utóda nem ismeri 
kötelezőnek magára s ha nem meri is elta­
gadni, de keres és talál is kibúvó ajtókat.

Megvan talán a jóakarat, az igyekezet 
Wlassicsban is. ígérget, tervezget, biztat és or­
vosolni akar. De mit ér az olyan akarat, mely 
a legelső akadálynál ellankad a törhetetlen 
erély helyett megalkuvássá fajul ? ! . .

Tanított ő is, tehát ismeri árva oktatás­
ügyünk bajait, csinálna is valamit, tenne, ha 
tudna. Ámde, mikor majd összeül a felséges 
delegáczió, aztán előáll a kedves »közös« had­
ügyminiszter, meg a kedves br. Fejérváry : ők 
az elsők, kik a löbbiek elől is elkapkodják a 
részes aratás gyümölcseit, mert az ő tarisz­
nyájuk nem maradhat üresen.

Ha a hadseregről van szó, mi is azt 
tartjuk, hogy éhes hadsereg meg nem védi az

országot. De ha mindent elköltünk a hadse­
regre ma, hogy nevelünk akkor a holnap 
számára egészséges, értelmes hadköteleseket ? 
Mert mindaddig, mig a közoktatásügy hivatal­
nokának fizetésével és így nyugdíjazásával is 
oly mostohául bánik az állam, meg a több- 
iskolafentartó, mint ma, hiábavaló lesz minden 
ígérgetés. Sem a tanító és tanárhiányon nem 
segíthet, sem az egyének lelkesedését nem 
emelheti egyik miniszter sem, ha alkotás he­
lyett légvárakat, ködképeket mutat nekik. 
Örök igazság, hogy egyének fejlesztik, avagy 
sülyesztik az általuk szolgált intézmény élet­
erejét s ha az egyénnek örökké csak a kenyér 
után kell futkosni: buzgóság és lelkesedés 
elóbb-utóbb fásult küzönynyé, kedvetlenséggé 
változik.

Eötvös József és Baross Gábor élete 
mutatja, hogyha igazi ügybuzgósággal, erős 
akarattal és vas-kezekkel akarnának reformo­
kat létesíteni, megtehetnék bármikor. A szekér 
azonban most is ott van, a hol Eötvös halá­
lával megfeneklett, itt-ott kimázolták, a penész 
is kiverte, tarkább lett tehát valamivel.

És mi ennek az oka ? Az, hogy a kor­
mánynak nincs valódi politikája, loldoz-foltoz, 
mint a kontár suszter, egyik folttal a másikat 
igyekszik eltakarni.

A mi pártunk erősen nemzeti politikájá­
ból nem kérhet a kormány, mert hát savanyu 
is, drága is lenne az egres ; de vége is lenne 
egész dicsőségének,ha pártunktól kölcsönvenné 
az egész rendszert. így is abból éledgél, a mit 
az ellenzéki pártoktól elharácsolhat. Ez erős- 
bödik már, rohamosan erösbődik ama langy 
szellő, mely rövid idő múlva elsöpri maga 
elől a foltozókat, a bécsi lakájokat s tetterős, 
edzett férfiak munkájában szilárd nemzet po­
litikát teremt.

Mohi.



V

Hgw«

™' ■ -' fr :'

*

' '' V . V I r-1 * .* • j> ,|| .í'ú.;'

■?: . r'lif ..•"' •i' j

• 1 fit
V- ■ 1I #4 ■ !', •

j i v;:.: ;v-,j< ;, " :■■
fi tjtp \f-w r

■EjBj

44--------- - v >
isi 1 NW-

4$ . 'jto ■
- ;:'H

1 "ü «) 1 I ••>■ ÍU >. .• ■
4f‘, ■
•;) ,1# f ! ,

Újdonságok-
Hajdnvärmegye a mult hóban.

Saját tudósítónktól. —
. - •* A vármegye közigazgatási bizottsága teg­

nap délelőtt tartotta meg gróf D é g e n f e 1 d
^ József főispán elnöklete alatt rendes havi ülé­

!u: > ' * sét. Jelenvoltak : Házsó (lyula kir. tan. alispán,
li •. *v t:' Veszprémy Zoltán főjegyző, Eötvös K. Lajos

i' tanfelügyelő, Orosz László penziigyigazgalói
helyettes, Latinovits Mihály főmérnök, Padrah

.1 •' Sándor szeboszlói kir. közjegyző, Czeglédi Mi­
*■ 4*'!’/; ' hály, Soltész Farkas bizottsági tagok.

Az ülés megnyitása után felolvasták a
jó ;j >4; január húrul szóló alispán! jelentést.

> Közbiztonság.
A kisebb lopásokat és rendzavarásokat 

kivéve, a közbiztonságot veszéiyez-etö nagyobb 
lopások nem fordullak élű a megye tért létén. 
A közbiztonság általában jobb lábon állott, 
mint az elmúlt év utolsó havában.

Állategészségügy.
A hasznos állatok körében a betegségek 

csak szórványosan pusziitottak. Nánás város és 
Hamson község a szórványosán előfordult ser- 
tesvész miatt zár alá vannak helyezve. Had­
hoz község is zár alatt volt, de a megszűnt 
betegségek miatt február havában a zár alól 
feloldattak. A sertésvész újabba . H.-Szobosz- 
lón Adler Samu tanyáján ütött ki. Sertés 
orbáuez járvány csakis Nádudvaron fordu t 
elő. Kulikor előfordult Földesen 5, Nádudvaron 
10 esetben. Veszett kult a megmart Hadházon 
ti embert. Mindet fölszállilották a bposti Pas- 
tenr-féle intézetbe. A ragályos betegségek tova­
terjedését ineggatló intézkedéseket kellő időben 
megtettek.

Közegészség.
Dr. Losonczy Álmos tiszti főorvos jelen­

tése szerint január hóban az ember egészségi 
állapot általában véve kedvező volt. A szüle­
tések száma a halálozási számot 30-al múlja 
felül. A hevenyfertöző ki rok tetemesen alább 
hagytuk. A halálozások okai nagyobbat a tüdő - 
lobra, giimökórra, búik unit és végelgyengülésre 
vezethetők vissza. A hevenyfertöző kórok kö­
zül a roncsoló toroklob, vöriieny, húlyagos- 
himló, kanyaró, hörkhurut, gyermekágyi láz, 
hasi hagymáz je’cnlkeztek. Természetellenes 
halállal kimúlt tizenkét ember, kik közül négy 
megfagyott, kettő megégeti, egy öngyilkos lett, 
mig a többi öt külerőszaknak esett áldozatul. 
Született 480 egyén, elhalt 441 szaporulat 48.

Á 1 I a m é p i t é s z e t.
Az államépitészeli hivatal jelentés sze­

rint, az áljami kuniak január hónapban min­
denütt jó karban voltak tartva. A hó fúvósok 
és hóesések egykét napra ugyan megakasz­
tották a közlekedést, de kellő számit munká­
sokkal ismét használhatóvá tették azokat, ugv, 
hógy a forgalomnak nagyobb akadályai nem 
voltak.

Tanfelügyelői jelentés
A tanfelügyelői jelentés meleg köszönet 

kíséretében emlékezik meg id Szekeres 
János és neje, született (1 z ti z Borbála egyeki 
lakosok jótékonyságáról, kik az állandó egyeki 
menedékház létesitésitésinek czéljalva egy 1400 
Irt ériókü háztelket ajándékoztak. Felterjesz­
tik a miniszterin inhoz.

P é n z- ős adó ü g y.
A pénzügyigazgatósíig jelentése szerint 

jattnál havában befolyt egyenes adókból 
17010 Irt 20 kr., badmentesaégi adókból 482 
Irt. bélyegjevedékekböl 16759 Irt, jogillelékek- 
bol 6004 frt 67 kr. dijjövedékekből 85 Irt 46 
kr dohányjövedékből 46347 Irt 60 kr, fogyasz­
tási es italadókból 15250 frt 35 kr. Összesen 
befolyt 102644 frt 37 kr.

* Kossuth orvosa Debrcczenben. Drj 
llastio Arnoux, Kossuth Lajosnak, Ma­
gyarország kormányzójának sok éven át volt 
lui orvosa, a másságs-kurának leglelkesebb és

lelkiismeretesebb terjesztője és művelője, ki e 
tekintetben világhírű szaktekintély, mint már 
a napokban jeleztük, meglátogatja városunkat 
E megtisztelő látogatás csak néhány napig fog 
tartani, de nagyon óhajtandó volna, hogy vá­
rosunk azon polgárai, kik a nagytekintélyű 
orvos tudományát igénybe akarják venni 
hosszabb ideig visszatartanák Bassót, mint a 
hogyan az aradiak is tették, s ezáltal huza­
mosabb ideig láthatná kedves vendégéül váro­
sunk azt az emberi, ki fiúi szeretettel ápolta 
évek hosszú során át idegen országban a leg­
nagyobb magyart,

* Védekezés a diphteria ellen. A ma­
gyar királyi belügyminisztérium 102238. kör­
rendeletében, melyet megküldött valamennyi 
törvényhatóságnak, a következőképpen inté-z- 
kedik a vérsavó használata iránt. A diphteri- 
únak vérsavóval való sikeres gyógyítását tanú­
sító, naponta szaporodó tapasztalatokból kö­
vetkeztethetni lehet, hogy a diphteria-vérsavó 
mai kereslete állandó lesz, minélfogva eláru- 
sitilsának szabályozása közegészségügyi szem­
pontból szükséges. Az orsz. közegészségi ta­
nács véleményének alapján a diphteria-vérsavót 
olló anyagnak kell tekintenem** mert a gyógy­
szerészek magok azt készíteni nem képesek; 
továbbá,mert hatékonyságát ez időszerint csakis 
külön laboratóriumokban állati kísérletek ut­
ján lehet megállapítani, a gyógyszerkönyvbe 
való felvételét, vagyis gyógyszertárakban való 
kötelező tartását ezúttal nem rendeltem el; 
szükségesnek tartom azonban, hogy ezen oltó­
anyag megbízható minőségben, s lehetőleg kön­
nyen hozzáférő előleg közönség rendelkezésére 
álljon s addig js> mig ez iránt gyógyszerárszab- 
vanyban intézkedés lesz tehető, elárusitási 
ára megszabassék. Ehhez képest az erre vo­
natkozó rendelelemet oly felhívással küldöm 
meg mellékelten a törvényhatóságnak, hogy 
annak közhírré tétele iránt intézkedjenek, és 
az abban foglaltak betartását szakközegei ál­
tal szigorúan ellenőriztesse. Egyúttal megha­
gyom, hogy a tiszti orvosok, a gyógyszertárok 
es más elárusvó helyek vizsgálata alkalmával 
a scrum készletet átnézzék, a romlottaknak 
vagy más tekintetben gyanúsoknak talált 
üvegc.-éket tt forgalomból kivegyék és ezen 
eljárásukról mindenalkalommal 
különjelentést tegyenek. 
Tekmleittil végül arra, hogy az országban a 
dfphtería ellenes vérsavóval végzett védő oltá­
sok és gyógykiserletek eredményeinek isme­
rete úgy gyakorlati, mint tudományos tekintet­
ben felette fontos, felhívom egyúttal a törvény- 
hatóságot, hogy törvényhatósága területén a 
vérsavóval végzett gyogykisérletek eredmé­
nyeiről múlt év 8931. sz. a, kelt rendeletem- 
mel megküldött minta szerint ide lehetőleg 
magán orvosoktól is beszerzett pontos kitnu a- 
tá okát terjesszen fel. E kimutatásokban min­
denesetre (eltüntetendő, hogy az oh ások mily 
gyártmányú serummal végeztettek és hogy az 
egyes befecskendezésekre használt serum mi­
kor csapoltatott, aminek az üvegen jelezve 
kell lenni. Kívánatos, hogy a kimutatásokat 
kitöltő orvosok az észrevéielek rovatában gya­
korlati szempontból érdeklő klinikai észlelete­
ikről is röviden megemlékezzenek. A kimuta­
tások folyó év márczius hó 1-ig ide okvetlenül 
beküldendők. Budapest, 1896. január 14 én a 
miniszter helyett Latkóczy Imre államtitkár.

Ruttkayné betegsége. Iliittkayné Kos­
suth Lujza még mindig betegen fekszik rnu- 
zeum-köruti lakásán. Egészségi állapota komoly 
de orvosa, dr. Verebélyi nem tartja veszé­
lyesnek.

* Óvintézkedések. Városunkban szórvá­
nyosan mutatkozó roncsoló toroklob, hólyagos 
himlő és általában minden heveny-ragályos 
betegség tovaterjedésének tneggátlása ezéljából 
figyelmezteti a varos a közönségét a követke­
zőkre: A ragályos betegségben megbetegedő 
egyén az egészségesektől elkülönítendő. A be­
tegszoba gyakran szellőztessék. A beteg vála­
dékának — köpet és hányadék — felfogására 
szolgáló edénybe karbolsav teendő. A beteg 
által használt eszközök és ivóedények forró
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vízzel azonnal megmosandók. A szobában levfi 
összes tárgy: ruha, ágynemüek és butoreara 
bök a betegség bevégződéséig bennbagyandók" 
a betegség bevégződése u án pedig fertötleni’ 
tendők. E özeiből a meszelt szoba fala kiméi 
szelendő, a festett szoba 6 órán át kéngőzzel 
kifüstölendő, a szoba padlója pedig forró6 in­
gái felsurulandó. Földes szobák földje tiJztá 
földdel kicserélendő. A mosható ruha- és ágv 
neműek forró vízben kimosandok, a nem mos" 
ható ágy- és ruhanemüek pedig a gőzfertőt" 
lenilő gépben fertőtlenitendők. Ragályos beles", 
ségben elhaltak a halottkémlés után koporsóba 
zárandók és ezek temetéséről a gyermeke^ 
egészen eltilt-mdók és általában a temetés iei 
hetőleg a közönség részvétele nélkül eszköz, 
lendő. Kötelesek a szülök és gyámok miud- 
azon tanulókat az iskolától távol tartani, kik 
ragályos betegekkel érintkezésben voltak, vagy 
oly házakban laknak, hol ily betegek vannak 
Az iskolát bármely betegség miatt nem látó." 
gató tanuló csak orvosi bizonyítvány mellett 
vétetbe'ik fel az iskolába. Az eddigi tapaszig, 
latok igazolják, hogy a roncsoló toroklob el­
leni szérumban — oltó-anyagban — a ron­
csoló toroklob kedvező lefolyására oly becses 
az egészségre pedig ártalmas behatással nem 
bíró gyógyanyag birtokába jutottunk, miszerint 
annak azonnali használata megbetegedés ese­
tén ajánltaíik, annyival is inkább, meri a ké­
sőn alkalmazott oltások a roncsold torokleb 
lefolyására befolyással már alig bírnak A hó­
lyagos himlőben megbetegedés egyik leghalha- 
túsabb óvszere a védhitnlő-nyirkital való be­
ás ujraoltás lévén, figyelmeztetik a közönség, 
hogy mindazon gyermekeket, kik a múlt év­
ben születtek és beoltva nem lettek, vagy a 
kik régebben oltattak, minél előbb be-, illetve 
ujraoltatni igyekezzenek. E ezélból a kerületi 
orvosok utasittatiak, hogy minden vasárnap 
délután 2 órakor, saját lakásaikon a város 
költségére rendelt borjú himlő-nyirkkal az ol­
tásokat és ujraoltásokat eszközöljék.

Cserna Vincze temetése. A megboldo­
gult főügyészt ma kisérték a közkórház ha- 
lot1 as kamarájából a nagyszámú rokonok, is­
merősök, barátok és nagy közönség általános 
részvéte mellett az örök nyugalom helyére. 
Orosz István, az ev. ref. tanitóképezde ta­
nára mondott rövid, megható imát felette. A 
koszorúk egészen elfedték a koporsót. Négy 
óra után indult meg a szomorú menet, s öt 
óra lett. mire kiért a Kossuth-utczai temetőbe 
hol átadták az anya földnek a sokak által 
siratott nemeslelkü férfiút. Áldás legyen em­
lékezetén 1

* Nagy idők tanúja. Kuppis József, 
48/49 iki honvéd hadnagy, volt nep'anitó 83 
éves koráhan meghalt Tetnesmegye Ságh köz­
ségében. A megboldogult végig küzdötte a 
szabadságbarezot 3 ötvenesztendeig tanitósko- 
dott hazalias buzgósággal. A derék szabadság- 
hősnek élete utolsó éveiben sokat kellett küz- 
tenie. ö.ven esztendei tanitóskodasaután nem 
részesült nyugdíjban, mert aggkora miatt az 
1875-ben létesített nyugdíjintézetbe nem vél­
ték fel. Honvédhadnagyi nyugdijából, évi 180 
forintból és a Kolonits-Széchenyi hagyatékból 
reá eső 60 frt évi jutalékból tengette öregsé­
gét. Özvegye, nyolez élő gyermeke és 16 uno­
kája siratja halálát. Nagy részvéttel temették 
el a"névtelcn hőst. —• Legyen neki könnyű 
a föld.

* Hazafíatlan tanító. Annak idején rész­
letesen megemlékeztünk Kosztin Péter gór. ke­
leti tanító tizeiméiről, aki a tanayag helyett a 
magyarságot gúnyoló izgató román dalokra ta­
nította növendékeit. Kosztin most megkapta 
megérdemlőit büntetését. Az ellene megindí­
tott vizsgálat be lévén fejezve,a kultuszminisz­
ter azoknak áttanulmányozása után leírt Me- 
tianu aradi gör. keleti püspökhöz, hogy Kosz- 
tin Péter néptanítót állásától négy nap alatt 
függessze fel.

* Honvédszobor Szamosfalván. A kolzivári 
orsz. történelmi rauzeum és a kolozsvári 
honvéd-egylet kérést adott be az otlani üzlet­
vezetőséghez, melyben az iránt folyamodnak, 
hogy a SzamosMva közelében kivégzett szé-
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kely vértanuk emlékét megörökítő szobor fel­
állításának az államvasutak területén való 
megengedését kieszközölni szíveskedjék, Az ál­
lamvasutak intéző férfiéinál személyesen is el­
jártak ez ügyben, mindaniknél a legnagyobb jó­
indulattal találkoztak. Remény van, hogy a hi­
vatalos engedély is pár hét alatt megadatik s 
az emlék mü felálitására szükséges anyag oda- 
szállitása azonnal kezdetét veszi s a szobor 
még a milleniumi ünnepségek előtt elkészül, A 
C m magas emlék az országút közelében egy 
kis magaslatra állíttatik, a 81 sz őrház kö­
zelében, a hol a vasút az országút alatt átvonul.

Kreíth múzeuma. Kreith Béla báró az 
1848-49-ki évi ereklymuzeurnát a kultuszmi­
niszter 30,000 írtért megvette, mely összeget 
a minisztertanács— a költségvetés keretén kí­
vül — még 1894 iki év decz 6-án állapította 
meg. Hubert József hires szaktekintély a gyűj­
teményt 10,000 frtra becsülte. A gyűjtemény 
megvásárlása a királynak márcz 20-án kelt 
rendeleté alapján foganatosíttatott,

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon igen­
tisztelt rokonok, jó barátok és ösmerősök. akik 
felejthetetlen jó nőm temetésén való meg'ele- 
nésökkel sújtó fájdalmamat enyhíteni igyekez­
tek, fogadjak ezúton is úgy a magam mint a 
nagy szülők nevében is szívből jövő köszöne- 
tünket. Balogh József.

* Egy muzsiknsné története. Csesz- 
n y á k Venczel cseh muzsikusnak a felesége 
volt. Nagy volt az ő szivbeli bánata, mert ura 
az aranyos Venczel három hónappal azelőtt 
megszökött Debreczenből és világgá ment, itt 
hagyva a feleségét ebben a nagy városban. 
Nagyon etbusulhatott a menyecske, mert teg­
nap este csekély menyiségü marólúgot ivott. A 
rögtön előhívott kerületi orvos a hamarosan 
alkalmazott ellenszerrel megmentette a Csesz- 
nyákné életét, úgy hogy pár napi pihenés 
után teljesen egészséges lesz. Már el is hatá­
rozta, hogy megmaradt pénzecskéjével visssza- 
utazik Szvatopluk hazájába, mert ott szebben 
süt a nap, jobban virít erdő, mező, kelleme­
sebben énekel a madár és az ö Venczelkéje is 
talán ott verklizik valahol Csaszlau környé­
kén, honnan ide származtak.

* »Mi a virtus ?« Evvel a kérdéssel zak­
latott meg minden járókelőt, — lett legyen az 
férfi vagy nő — a ma reggeli órákban Antal 
Károly csavargó A kitől feleletet nem kapott, 
azt ütlegelni kezdte, hacsak elég jókor félre 
nem ugrott Egy elmés úriember azzal a kér­
déssel felelt erre, hogy módja meg hát ő. 
»Mi a virtus ?« — liajtogattanmagában Antal 
— »Ez ni!« és elkezdte ütlegelni az alkalmat­
lankodó!. A legközelebbi rendőrt — valahon­
nan a Csicsogó tájékáról — előhitták és be- 
kisértették a jeles talánycsinálót és megfejtőt. 
Most a hüs légben kívánnak tőle magyaráza­
tot annak irányában, hogy »mi is hat az a 
virtus ?« Mire kijózanodik az ipse, akkorra 
majd megfejti — a rendőrség. Néhány napig 
azonban fogva tartják.

Házastársi szeretet. A könnyekig meg­
ható jelenetet idézett elő a hitvestársi véghe- 
tetlen szeretet. Tegnap egy kisuj-u'czai csap­
székbe, este 9 órakor bement Balázs István 
napszámos és ott jól bevett a jóféléből. Mint­
egy másfélórai iddogálás után két nőszemély 
fordult be a korcsma ajtaján és csendesen 
szimulálni kezdték az egyedül mulató Balázst 
A mint ez hátrafordult egyszer, megrökönyöd­
ve látja a saját bee es életpárját és a szom­
szédasszonyát. Mi járatban vannak kendlek — 
kérdi férj uram. »Gyere haza lelkem«—mond­
ja az asszony. De ezek az egyszerű szavak 
úgy kihozták a sodrából Balázst, hogy nem 
törődve a sírásával és a komám asszony jaj­
gatásával, addig ütötte a feleségét, a mig a 
csaplaros le nem fogta. Bekísérték és ma reg­
gel a mint kialudta mámorát, sírva ment haza 
bocsánatot kérni az >anyjuk»-lól.

* Izgatások B.-üjvároeon. Az izgatá­
soknak úgy látszik állandó szintere lesz inár 
B.-Újváros. Újabban odaát a földfelosztás ter­
vével foglalkoznak. A b ilmaz-ujvárosi szegény 
parasztnép képviseletében a minap öttagú kül­
döttség járt a belügyminiszternél, hogy bajaik 
orvoslását kérjék. A küld ittség útiköltségeit 5 
krajezáronkint adta össze a szegény nép. Most, 
hogy a küldöttség haza ott, a legképtelenebb

hírekkel áltatják a szegény munkásokat Azt 
beszélik, hogy a miniszter me »eskette őket s 
fenyegetve hirdetik, hogy a miniszter minden 
kérésüket teljesíteni fogja. Tavasszal minden 
szegény ember három hold földet kap a Sem- 
sey-uradalomból. A nép esténkint magánhá­
zaknál összejöveteleket tart, melyeken a leg­
féktelenebb szocziálista izgatások folynak. A 
szolgabiró megkérte ennek f lytán hivatalosan 
Dégenfeld József gróf főispánt, hogy a belügy­
minisztertől felhatalmazast eszközöljön ki arra, 
hogy a hatóság képviselve legyen eme magán­
jellegűnek látszó, de veszedelmes összejövete­
leken. Ilyen felhatalmazás nélkül a hatóság 
nem ellenőrizheti az izgatásokat, mert e nél­
kül magánlak megsértésével és hivatalos ha­
talommal való visszaéléssel vádolhatná az 
ügyészség.

Bűnügyi végtárgyalások. A debreczeni 
királyi törvényszék február hó 12-től 15-ig a 
következő bűnügyekben fog véglárgyalást tar­
tani. 12-én (a 111. teremben) D e c z k y Al­
bert ellen lopásért, özv. Kolin Józsefné és 
Singer Jakabné ellen uzsora vétségért, 
Lenh ardt György ellen súlyos testi sér­
tésért, (a II. teremben) N y i r y Lajos ellen 
lopás és más bűnügyek miatt, özv. Biró 
Istvánná ellen sikkasztás büntette miatt, 13-án 
Ítélethirdetések lesznek. 14 én (a VII. terem­
ben) G. Fodor János és neje ellen, tüz- 
vészokozásért, Kovács Lajos ellen lopás­
ért, Molnár Gábor ellen okirathamisitás 
ért, (a II. teremben) T a r József ellen ható­
ság el'eni erőszakért, W e i s z Gyula ellen 
vétkes bukás miatt és Farkas Sára ellen 
c-alás vétsége miatt.

"■? x A filléres fűzetek megjelent I-ső soro­
zata kapható Hoffmann és Társa Könyv­
nyomdájában. Csíki: Imakönyvecske 10 kr 
Porzsolt: Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K, La­
jos : Béri Balogh Ádám 4 kr,

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 11.

Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Illyés Bálint, Schober Ernő 

Perczel Béni.
A kormány részéről jelen vannak Báníly 

Dezső, Wlassics Gyula, Dániel Ernő.
Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolva­

sása és hitelesítése után Apponyi Albert gróf 
személyes kérdésben kijelentette, hogy Gsáky 
Albin gróf a Pulszky-iigyben teljesen korrekt 
eljárást tanúsított.

Sima Ferencz felszólalása után Sza- 
páry Gyula gr. helytelenítette a Wekcrle kor­
mány tulkiadásait a képekre, mivel nem irá­
nyozták azokat elő. Hat. javaslatot is ad be, 
mely szerint a Wekcrle kormánynak rosszalás 
fejeztessék. A kép vásárfás iratai a képviselő- 
ház elé terjesztessenek. (Nagy tetszés a bal 
oldalon.)

Érdekes volt Szapáry beszédében az, 
hogy hivatkozott Széli Kálmánra, az or­
szágos millennáris bizottság elnökére, a ki 
soha sém fogta fel úgy a bizottság feladatát, 
hogy pénzt utalványozzanak ki. Mig Szapáry 
ezeket mondotta, Széli Kálmán helyeslőleg bó­
lintott a fejével.

Szapáry után W e k e r 1 e Sándor be­
szélt az ellenzék folytonos közbeszólásai köz­
ben. Beismerte, hogy jogosulatlanul utalvá­
nyozta ki a kép vásárlási összegeket, de ezt 
sürgősségénél fogva saját felelősségükre tették. 
Olaszországban ugyanis olyan nyomasztó volt 
a pénzügyi helyzet, hogy a képvásárlás a le­
hető legalkalmasabb volt. A képek megfelel­
nek érteküknek, csak meg kell vizsgáltatni 
külföldi szakértőkkel is, li szén a vizsgálat ez 
irányban már úgy is folyik. A parlamenti 
bizottság kiküldését azonban nem tartja szük­
ségesnek, mivel az csak a gyanúsítások ki­
forrása volna. Ha Szapáry a rosszalás! indít­
ványt telt a tulkiudásokra vonatkozólag, ve­
gye egyenlő mértékkel már Ő is, s tessék csak

Szapáry urnák visszaemlékezni arra, hogy 
milyen tulkiadásai voltak neki miniszter ko­
rában ? Közte és Szapáry közölt csak az a 
különbség, hogy mig Szapáry tulkiadásai az 
országot zavarba hozták, addig ellenben Ő 
(Wekerle) a pénzügyi helyzetet megjavította. 
(Nagy derültség jobbfelöl.)

Mit akart elérni Szapáry indítványával ? 
Anyagi roszalásról nem tehető felelőssé, mert 
annak egészen más formája vau, t. i. akkor 
őt vád alá kellere helyezni.

Politikailag még inkább nem tehető fe­
lelőssé, mivel kétszer bukni csak re­
gényekben lehet. (Általános viharos 
derültség.)

Szerinte tehát Szapáry indítványának 
nincs sémin’ értelme. Különben a költségvetés 
elfogadta (Nagy tetszés jobb felöl.)

Szapáry személyes kérdésben azt 
feleli, hogy minisztersége alatt is a tulkiadá- 
sokat mindig ellenezte s miután megtette még­
is, levonta belőle a konzekvencziat és — le­
mondott.

Utána B atthiáuy Tivadar gróf beszélt. 
Ülés vége délután két órakor.

Prlszky Károly letartóztatása.
Budapest, febv. 11. A Debr. ered. 

táv. Puiszky Károlyt, az országos 
képtár volt igazgatóját ma délután ki­
hallgatták a lipótmezei tébolydában.

B ö 1 ö n y i József vizsgálóbíró a 
kihallgatás után a sikkasztó képtári igaz­
gatót letartóztatta s a tébolydából azon­
nal átkisértette a lőportárdűlői fogház 
kórházába, hol orvosi megfigyelés alá 
veszik.

Pnlszky Károly bűnügye.
Budapest, fuhr. 11. (A »Debreczen« 

ered. táv.) Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszter feljelentésére a bpesli kir. tvszék vizs- 
gálúbirósága Puiszky Károly ellen sikkasztás 
gyanúja miatt megindította a vizsgálatot.

Bölönyi vizsgálóbíró egy detektivvel le­
pecsételte az országos képtár kijáratait, holnap 
d. e. pedig Puiszky lakásán házkutatást tart, 
s azután Pulszkyt a Lipótmezőn kihallgatják.

E miatt nagy a felháborodás a főváros­
ban, mivel a házkutatás publikálva lévén, a 
családnak alkalma lesz még idejekorán el­
távolítani a lakásán található bűnjeleket. Biz­
tosra veszik, hogy ott semmiféle kompromittáló 
holmit nem fognak találni. A lipótmezei ki­
hallgatástól pedig éppen semmit sem lehet 
várni, mivel az állítólagos őrült nagyon jól 
van értesülve mindenről s nagyon jól tudja, 
hogy mit — ne beszéljen.

Miklós Gyula nyilatkozata,
Budapest, február 11 A Debr. ered. táv. 

Miklós Gyula, az üzérkedései mialt lemon­
dásra kényszerűéit, borsodi főispán ma nyi­
latkozatot tesz közzé, melyben keserűen pa­
naszkodik amiatt, hogy pártja martalékul dobta 
őt az ellenzéknek. Élesen kikel különösen D á- 
n i e 1 Ernő kereskedelmi miniszter ellen, aki­
nek a veleszemben tanúsított eljárását e tekin­
tetben unikumnak mondja a parlamenten kí­
vül álló félnek a bíróság elé tartozó es oda 
is vitt fenyilő ügyében illetéktelenül 
az egyik felnek kedvező, s a m isikat »volt 
főispánját« lesújtó bírói Ítéletet hirdet a leg­
magasabb tekintély tárgyában a leghatalma­
sabb forum előtt.

Azután azt is bebizonyítja, hogy D á- 
n i e 1 Ernő, kereskedelmi miniszternek kije­
lentése valótlan, mit ügyvédje be is bizonyí­
tott már. Ö azonban mégsem rektifikálja, leg­
alább addig nem, mig bírói Ítélet ki nem mu­
tálja, hogy igaza volt-e a miniszternek, vagy 
sem? Dániel eljárását vele szemben kü- 
lömben átadja a m igyar közvéleménynek.

*
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MUTATÓ TÁBLA.
Február 15 A függetlenségi és 

48-as párt bálja a „Korona“ — dísztér- 
méhen.

Február 15. A jogász és tisztviselői kör tánez- 
vigalrna a Bikában.

Február 18. Az ág. ev. filléregylet theaestélye 
a Bikában.

Marozlua 31. Debreczen város balja a Bi­
kában. , ..

Sz. Dávid Istvánnál zene-estély Vasárnap 
Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyari 
testvérek

A dobrooaoni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket < s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken il. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen 
beinek minden szerdán.

Taiiügy
Akadémiai tanrend. A dcbreczeni aka­

démia igazgatósága ma bocsájiolta ki egy fü­
ze1 kében a debreezeni ev. ref. főiskolának az 
1895 -96 tanév második felére szóló akadé­
miai tanrendjét, melyre alkalmilag vissza­
tér unk.

Gyorsírást fiizetke. Tyrolcr I.eonlin gyors­
írás tanárnő, az országos magyar gyorsíró 
egyesület gyorsíró és gépiró iskolájának igaz 
gatója Válogatott olvasmányok Jókai Mór 
müvéből« czimen egy 30 lapra terjedő, 5 el­
beszélést tartalmazó Gabelsberger—Markorics 
r ndszerü levelező gyorsírással kiállított s csi­
nosan autographált füzetet bocsátott közre. — 
Kiadó és egyszersmind a füzetke autographáló- 
ja a gyorsíró nők között ediig is első helyen 
állott r. idszerünk iránti ideális szeretet s lan­
kadúst nem ismerő munkásság tekintetében, 
mit most még jobban bebizonyít itt, mert az 
aulographálás rendkívül figyelmet s türelmet 
igényel, a kiadás pedig — sajnos — biztos 
veszteség és jelen esetben anynyival inkább, 
mivel kiadó úrnő füzetkéje árát a mi lennium- 
kor tartandó internationalis gyorsíró kon­
gresszus költségeire adja. Ára példányonként 
25 kr. Megrendelhető kiadónál Bpest, Károly- 
körut, 9 sz. 1. em. Medgyesi Károly gyors. tan.

Irodalom és művészet.
»A magyar közjog tanításáról« c/.im 

alatt dr. Horváth Ödön,az eperjesi jogakademia 
dékánja s jogi szakoktatásunk kérdéseinek 
szorgalmas Írója, újabban egy müvet bocsátott 
közre, a melyben a magyar közjog tanítására 
és tanulására vonatkozó nézeteit és javaslatait 
fejti ki. Javaslatainak a lényege az, hogy kellő 
gondot kell fordítani c tudomány kereteinek 
megvonására, hogy megfelelően el kell azt hu­
tái ölni n jog és alkotmánytörténettől, hogy 
teljes óvatossággal figyelem szenteltessék az 
általános államjognak s különösen az össze­
hasonlító államjognak, hogy különös figyelem 
fi rdittassék az országgyűlési irományok hasz­
nálatára, hogy előadás ideje terjesztessék ki 
két féléven heti 5 órára, hogy a speczialis 
collegiumok, semináriumok és publ cumok tár­
gyainak megválasztásánál e tudomány kiválóbb 
kérdéseire különös figy-dem forditlassék, s 
hogy azt a második alapvizsgálat tárgyai közül 
elhagyván : az, állam vizsgálatok tárgyai közé 
illeszszük he s ennek megfelelően : hallgatását 
is az államvizsgálatokat közvetlenül megelőző 
tanidőre szabjuk elő. A munkához még szer­
zőnek két dolgozata van csatolva jogi oktatás­
ügyünk kérdéséről. Az egyik »Újabb minisz­
teri rendelőtök jogi oktatásügyünk terén«, a 
másik I A késedelmes jogi alapvizsgálatok czi­
men. A díszes kiállítású munka Eperjesen,Kósch 
Árpád üzletében 50 krért kaplra'ó.

Mulatságok.
A mi bálunk. A függetlenségi és 48-as 

párt bál| a iránt városszerte rendkívüli nagy 
az érdeklődés. A rendezőség most küldözi 
szét a meghívók at, melyek a következő tar- 
lartalmuak : A debreezeni függetlenségi és 
48-as párt állal 1896. évi február hó 15-én,

azaz szombaton a »Korona« vendéglő díszter­
mében tartandó zártkörű tánczvigalomra tisz­
telettel s barátságosan meghívja a rendező 
bizottság. Belépti-jegy személyenként 1 forint. 
Belépti-jegyek e meghívó clőmutaiása mellett 
válthatók a kör helyiségében és este a pénz­
tárnál. Felülfizetések hirlapilag nyugtá/.tatnak. 
Jóízű ételek és italokról gondolkodva lesz. 
Kezdete 8 órakor.

Társas estély. Tegnapelőtt az Angol­
királynő szállodában a fodrász ifjúság sikerült 
összejövetelt tartott, a melyen jókedv ural­
kodott. Vacsora után a vig kedvű fiatalság 
tánezra kerekedett és folyt a táncz a kora 
hajnali órákig. A jelenvoltak közül tudósítónk­
nak a következük neveit sikerült feljegyezni : 
Leányok : Túlink Mariska, Szemere Bella, K, 
Luk les Ma, ka, Lőrincz Anna, Fülöp Mariska, 
Lehóczky Mariska, Gsikes nővérek, Fehér Róza. 
Kiss Margit, Sujnk Zsuzsika, Nagy Juliska, 
Kiss Juliska, Molnár Erzsiké, Acsádi Róza, 
Gulden Maria, Korenka Anna, Voll Mariska, 
Bányai Jolán, Kőszeghy Margit, Novák nővé­
rek, Nagy nővérek, Boros Ella, Bagdi Teréz. 
As-zonyok : ifj. Gsikes Ferenczné, Szikszay 
Aladárné, Fuchs Imrémé, özv. Rohody György- 
né, Nyilas Gáboriié, Szabó Miklósné, Varga 
Jozsehié, Tulnik Józscfné, Szemere Sándorné, 
Lukács Jánosné, Varga Jánosné, özv. Fülöp 
Jáuosnő, id. Gsikes Ferenczné, Kiss Imréné, 
ögv. Király Sándorné, Acsády Károlynó,Bazsek 
Lajosné, Kőszegi Mihályiul, Novák Zollánné 
Boros Istvánná, Bagdi Józsefné.

Pinczérek bálja. A debreezeni szállodá­
sok, vendéglősök, kávésok és pinczérek márcz. 
3-án a Ma> git-fürdő dísztermében fele részben 
saját pénztáruk, fele részben az. orsz. nyugdíjalap 
javára zártkörű tánczestélyt rendezünk, melyre 
most küldik sz t a díszesen kiállított meghí­
vókat. A rendező bizottságban minden szállo­
dás, vendéglős es kávés benn van és az es­
tei y sikerét már ez biztosítja. Máskülönben is 
a pinczérek bálja, mindig egyike a leglatoga- 
to tabh és legjobban sikerült báloknak.

Ezredévi kiállításún!IV.

A kiállítás jelentősége.
Irta : Gellóri Mór, kiállítási titkár.

Az 1896-iii esztendőben ünnepli Magyar- 
ország ezeréves fennállásának nagy nemzeti 
ünnepét.

Ezer esztendő történetének határkövén , 
ünneplő hangulatban tekint majd végig a nem­
zet bánatos szenvedéseinek és örömteljes di­
csőségein- k változatos sorozatán.

A dicső múlt történetének minden egyes 
kiemelkedő mozzanata hirdeti, hogy élelünk a 
nemzeti dicsőségnek volt szentelve, törekvéseink 
pedig a műveltség ösvényét egyengettek bent 
a hazában és a Kelet felé, messze a haza ha­
tárán túl. Évszázadokon át küzdöttünk a lét 
harczait védelmezve e szentelt földet s ezzel 
a Nyugat népeit a támadások ellen. Az egyik 
kézzel harczoltunk, a másikkal dolgoztunk. 
Harczoltunk, hogy a támadásokat elhárítsuk,- 
dolgoztunk, hogy a haladás terén a nyugati- 
nemzeteket megközelítsük.

Ezerévi munka és küzdelem után elju­
tottunk az ezredik év ünnepének messzeható 
eseményéig, a mikor büszke öntudattal mond­
hatjuk, hogy immár mind a két kezünk mun­
kája a békés fejlődés áldott müvének van szen­
telve s hogy évszázadok mulasztásait keltő- 
zőit erővei igyekeztünk pótolni, midőn vissza­
szerezte a nemzet szabadságát és kivívta 
egyenjogúságát a többi müveit államokkal.

Dolgoztunk a nemzet érzetének hatalmas 
fejlődésén s jövendő hatalmának megalapítá­
sán az ipar, a gazdaság, a művészet a tudo­
mányok lendületének arányos biztosítása által 
az ezredéves ünnnepen nem a többi nemze­
tekkel való hiú versengésről kell beszámol­
nunk, hanem arról, hogy az adott viszonyok 
és a folytonos küzdelmek között becsületesen 
teljesítettük hazafias kötelességünket s ha a 
siker nem állott is mindig arányban az

akarattal : a mit ma felmutatni tudunk talá 
elég biztosíték arra, hogy a mulasztásokat 
tolni s a modern nemzetiét alapján tovább 
építeni hazánk már elég érett és elég erős °

Ezt a bizonyságot szolgáltatni leginkább 
hivatott a nemzeti kiállítás, mely az ezredév 
ünnepnek talapzata és kerete lesz. ' LVes

A nemzeti kiállítás beszámoló lesz el ti 
sorban a magyar hazának és másod sorban 
külföldnek arról, a mit elértünk, amit ludtunk* 
a minek van, a mink lesz. Tárháza a múltnak 
tükre a jelennek s mutatója a jövőnek ti­
mer sem magunkat, sem másokat ámítani’ nem 
akarjuk, tökéletesnek kell lenni a kiállításnak 
a legkisebb részletig, nem takargatva azt ? 
mi nincs és nem szépítve azt, a mi van Részt 
kell venni e kiállításon a nemzetiét minden 
tényezőjének, a kinek tehetsége, termelése 
munkája és sok esetben csak létezése is s/.A 
mot tesz. A füldmivelés, a gazdaság, az jDar" 
a művészei és kultúrái haladás minden más 
ágának sokféle képviselőit összehangzó arány 
ban, de lehetőleg teljes egészükben kell í'eltün 
telnünk, hogy nemcsak képet adjunk arról á 
mit Mmutatni tudunk, hanem hogy megismer­
vén magunkat, felismervén hézagainkat: levon­
hassuk a tanúságokat a másik ezerév el,-én 
kuliurai haladásunk rendszeresítése és töké!e- 
tesitése érdekében.

A népek történetében alig volt még alka­
lom, mely kinálkozóbb lett volna minden i*. 
ben nemzeti, nagyszabású kiállítás rendezésére 
mint a mostani, mely elütőleg az ujkori kiál­
lítások szokott képétől, mindenekelőtt ünnepi 
aktus és csak azután tartja szem előtt az el­
maradhatatlan gyakorlati czélokat,.

Nem helyezi ugyan háttérbe a kiállítók 
előnyeit, sőt a múltak tapasztalatain okulva, 
ezek gondos kiaknázására kiváló súlyt fektet’ 
de a nemzeti ünnep kidomborodó jellegénél 
fogva, úgyszólván kötelezővé teszi az általános 
részvételt a kiállítók s a közérdeklődést a 
nagyközönség részéről.

Tegye meg tehát mindenki kötelességé'. 
A nemzet örömünnepében való részvétel ne­
mes vágya áltál felidézett hazafias érz-s pa­
rancsolja minden hivatott tényezőnek a jelent­
kezést, a részvétel'.

Nem rábeszélés, hanem az a tudat, hogy 
az illetőnek a kiállításon helye, sőt hivatása 
van, ez buzdilsa a terme'ök ezreit a kiállí­
táson való részvétei előkészületeire.

Törvényszék.
* Turris Eburnea1 R. Schiff Etel opera­

énekesnőnek Zigány Árpád elleni sajtó pőré­
ben a művésznő jogi képviselője benyújtotta 
már a vádlevelét a törvényszékhez. A kitűzen­
dő esküdszéki tárgyalásra megidézni kéri a tii- 
bek közö t Margittal Tihamér és Vágó Pál fes­
tőművészeket, akikkel igazolni óhajtja, hogy a 
regény c/.imlapjain levő arczképek a vizsgáló­
bírónak már bemutatott fénykép után készül­
ték; s hogy valótlan a szerző ama védekezés, 
hogy az arczkép Tiziának egy Madonniképe 
után készült. — Kihallgatni kéri továbbá 
Ketnpner Turchányi Írásszakértőket arra néz­
ve: hogy a Gábos Nelli operai tagnak küldött 
példányon olvasható eme dekikáczió: »Eszter 
legkedvesebb barátnőjének — a szerző. » Zi­
gány Árpád Írása. Az esküdszéki tárgyalást 
valószínűleg már ezen hónapban megtartják.

Szeless Adorján kiadatása. Az Annemas- 
seban elfogott Szeless Adorján ügyében buda­
pesti ügyvédje, Guthi Soma beadványt intézett 
a törvényszékhez, becsatolva Schreiner Gusz­
táv m, szigeti mészáros kérvényét. Ebben 
Schreiner kijelenti, hogy kára nincsen, és meg­
győződött arról, hogy Szelesst kárositási szán 
dek nem vezette, miért is panaszát visszavonja 
A védő ez alapon a csalás miatt folyó eljárás 
megszüntetését kéri Indítványától függő bűn- 
cselekményről lévén szó, a panasz visszavoná­
sa következtében a bíróság mindenesetre meg­
szünteti az eljárást, miért is Szelesst mo<t 
már aligha adja ki a franczia kormány. A 
kiadatás ugyanis csakis csalás alapján történ­
hetett volna meg.
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CSARNOK.
A királyi tanácsosék.

— Regény. — 31.
Irta : Vértesy Arnold.

(Folytatás)
XV.

Nagy lelt a zavar a királyi tanácsoséknál, 
mikor Iván a rémes hírrel hazajött. A nagy­
ságos asszony sem tud'a, hogy a fenforgó kö­
rülmények közt mi lenne a leghelyesebb 
teendő.

Ce Sarolta nem fontolgatta. Valami nagy­
lelkű elhatározás szállta meg büszke lelkét. 
Nem szereti az embert, de igy a halál küszö­
bén nem hagyhatja el. Gyávaság nélkül, szé­
gyen nélkül nem hagyhatja el. mikor ott fek­
szik a halállál küzködve. És ő miatta.

Igen, miatia. Mert hát nem ö volt-e oka 
nneka végzetes összeütközésnek e szerencsét­
len fiatal ember és Ága házy közt?

Úgy érezte, mintha valami kárpótlással 
tartoznék ennek a szegény fiúnak, kit ö sodort 
balvégzetébe s mini ha nem volna bátorsága 
szemtől szembe megmondani neki e gyászos 
perczben az igazat.

Nem, nem mondhatja meg neki, hogy 
soha sem szerette öt, hogy maga sem tudja, 
miért nyújtotta neki kezét: daczból, sértett 
büszkeségből, kétségbeesésből ? Nem mondhatja 
meg neki, hogy csak úgy ment bele ebbe a 
házassági frigybe vakon, megátalkodottan, tudva, 
hogy nem szereti azt, a kinek hűséget eskü­
szik s hogy abban a perczben, mikor meges 
küdött, már azon gondolkozott, hogyan rázza 
le bilincseit.

Mindezt nem mondhatja el neki most, de 
elmondja, ha fölépül. Elmondja őszintén, lep­
lezetlen. Most már nem csábítja őt a világ 
apró hiúsága, nem fél a nyomortól, szemébe 
néz a jövőnek, bármilyen legyen is az. Ez az 
ő büszkesége. Emelt fejjel menni a szegény­
ségbe, meg nem alázni magát, el nem adui 
magát a hitvány megélhetésért.

El fogja majd akkor mondani neki, ha 
él ez az ember :

— Mi együtt nem élhetünk. Értsen meg 
engem. Én csak azé lehetek, a kit szeretek. 
Soha másé. Váljunk el.

És ha nem marad életben ez a szegény ? 
Nos akkor nincs mit mondani. A halál úgyis 
szétválasztja őket.

De most nem szólhat. Most könyörület 
tel, vigasztalással tartozik. Ezt a tartozását 
teljesilni fogja.

— Köteles-égem átmenni, anyám, szólt 
anyjához, a ki álmé kodva tekintett reá.

— De hiszen azt mondtad, hogy sza- 
kitni akarsz.

— Azt akarom ; de előbb más a köte­
lességem.

A sebesült anyja nem kevésbbé álmél- 
kodik, — midőn belépni látja házába a fia­
tal nőt.

Első meglepetésében karjai közé akarja 
szoritni ; de aztan eszébe jut, mily hidegen 
húzódott félre ölelése elől — az esküvő 
alkalmával s csak úgy köszönti halk szóval, a 
nélkül, hogy megölelné. Csak kezeik érintik 
futólag egymást.

Nem beszélnek semmi egyebet. — De az 
anya szemei esdőleg tekintenek a fiatal nőre, 
mintha arra akarná kérni : legyen jó, legyen 
nyájas szegény fiúhoz.

De hiszen ezt mondania sem kell, már 
az elég, hogy meglátogatta Sarolta a szenve­
dőt. íme hogy fölragyognak bágyadt szemei s 
milyen gyöngéd kis pirossúg jelenik meg sá­
padt arczán.

— Köszönöm, — susogja halkan s aj­
kaihoz akarja vonni Sarolta kezét.

— Maradj csöndesen, — kéri az anyja,
S az ifjú nő is kéri szelíd, nyájas sze- 

val maradjon csöndesen.
A sebesült szót fogad, nem mozog és 

nem beszél, csak áhítattal függeszti szemeit a 
szép fiatal nőre, oly áhítattal, hogy az szinte 
megzavarodik.

Lassanként azonban erőt vett az ifjún a 
bágyadság és szemei lecsukódnak. A két nő 
kissé távolabb húzódik s halkan beszélget. De 
az anya tekintete folyvást ott lebeg fián s lesi 
minden moczanását.

Aggódva látja, mint pirul ki arcza. A 
láz. Oh Istenem ! csak az aláz ne legyen erős. 
Mert a sebesült oly gyönge szegény. Nagyon 
sok vért vesztett s az orvosok nem bírták ki­
venni a golyót, mely a mellkas felső jobb ol­
dalán fúródott be s valahol megakadt a la­
pocska alatt.

Holnap Budapestről várunk egy hires 
doktort. Csak megérkezzék reggelre.

— Istenem, oly nehéz kivárni az éj­
szakát !

— bt maradok és segítek virrasztani. — 
kínálkozik Sarolta.

— Óh nem, kedves. Mi erősek vagyunk 
kibírjuk én és az én öregem.

— Hagyjanak, kérem, engem is itt, — 
esetig Sarolta.

— Nem, nem, menjen haza édes, nem 
olyan fiatalnak való ez, — hárítja el szelíden 
az anya.

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
őszi búza szept.—okt.-re 
Uj búza őszre 1896. .
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Szerkesztői üzenet.
v—* D (Miskolci.) Tudósítását túlságos 

érzelgőssége miatt ez egyszer nem használhatjuk. - 
Teljesen miskolczi dolog ; másrészt pedig az érdem 
önmagát dicséri. Üdvözlet!

Sok — u litván. „Emlékezés“ czimü verse bol­
dog emlékeket idézett fel bennünk. Diák korunkban 
valamikor mi is irtunk a mi „Hozzá“-nkhoz.

J az S—r. A legnagyobb sajnálatunkra kéré­
sének eleget nem tehetii k. Minden hely be van töltve.

l'ttgKetleniági Olvasókör. Kérésüknek eleget 
fogunk tenni a legközelebb, mikor is állandósítani 
fogjuk azon rovatot.

6.98 -7.00 
7.17—.18

6.43—.45

6.00—02. 

4.35—.36

városi színház.
Páratlan bérlet 109. 

Február hó 12-én :

és Güldenstem.
Ir'a : Klapp Mihály.

Debreczeni
Idény bérlet 109 

Szerdán 1896.

Roscnkrantz
Vígjáték 4 felvonásban,

Ford,tolta : Cstky G. (Rendező Hevcssy.) 
Személyek :

Liebenstein Albert, herczeg Sándor E.
Ernő gróf, fia Szathmáry
Rosenkrantz báró Tapolczay.
Kienborn grófné Lubrincz.
Clarisse, leánya Cserny B.
Düring, egészségügyi tanácses Heveesy. 
Vilma, unokája Bogyó I.
Schallenberg báró Ifj. Németh.
Scsmülich Justus, nemes bir­

tokos Krémor J.
Sauli lében Antal Nyilassi.
Ernő, fia Rózsahegyi.
Egy angol Némethi.
Schleich, a herczeg titkárja Erőss J. 
Charles, főpinezér Nádasy.
l’inczér Kozma.
Fürdői vendégek, pinezérek. Történik az I. 
felvonás Liebenstein herczeg birtokán, a lobbi 

a wierwaldstüti tó mellett. Idő: Jelenkor.

Őszi búza szept.— 
Tavaszi » márcz,- 
Oszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

okt.-re
-ápr.-re

7.39- 40 
7 52—.54

6.91.—93

6.40— 42 
4.69—70

N y i 111 é p.
Fogorvos dr. Sichermann Adolf.

Kossuth-utcza 2152. (Kardos-Mz.) 
Rendel: délelőtt 9—12., délután 2—6.

IGEN TISZTELT VEVŐIMNEK
ÉS MEGRENDELŐIMNEK!

Több oldalról hangoztatva lön, hogy 
a közeledő idény beállta előtt Budapest és 
B é c s b e való utazásomat tudassam, hogy az 
esetleges különleges megrendeléseket még 
idejekorán átvehessem — hogy azokat a fő­
raktáraimnak meglátogatása alkalmával 
készségesen eszközölhessem.

Ezen kivánalmaknak ezennel enged ni 
óhajtok, van szerencsém az összes tisz­
telt vevőimnek és megrendelőimnek be­
cses tudomására j u t tatni, hogy én legkö­
zelebb a Bpesti és Bécsi központi „főraktá­
raimat a közeledő idényre szükséges áruk 
kiválasztása czéljából meglátogatnifogom.

Úgy szóbeli mint levélbeni megrende­
léseket elfogadok.

Kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
férfi, fiú és gyermek ruhák telepe 

Debreczen, főtér a m. k. postával szemben.
Főraktár : BUDAPEST, Központ: BÉCS,

IV. muzeum-körut 1. VI. Mariahilferstraase 35.
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8 Meghívás. 8Mindenki saját nyomdásza

A debreczem

részvényesei
Amerikai rugany

betü^nyomda
Zlctivck, körlevelek, mindenféle értesítések szn- 
,ozásuk azonnali elűállilására. A könnyű kezelés és 
lesósága mindenkinek lehetővé teszi, hogy kis nyo- 
11 felett rendelkezzék, melynek gyakorlati előnye 
linden üzletágnál fényesén beigazolniik Egy teeljeí 
vom da á"a csinos pléh-dobozzal. valamint egy több­

szörös betű tar tóval ás szedő-rúddal együtt :

a folyó 1896, évi február hó 23 án, d. e. 10 órakor

az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utcza 3356. sz. a.) megtartandó
XXII-ik évi

<i/on figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szuvazaljog gyakorlatára c.-ak 
oly részvényesek jogosilvák, kiknek nevei ti közgyűlés eltilt legalább 30 
nappal a részvénykönyvbe bevezettettek.

TÁRGYAK:
1. Az igazgatóság által az 1895. évről beterjesztett üzleti jelentés, 

valamint a felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása; a mérleg helyben­
hagyása, il'előleg megállapítása, a nyereség felosztása, az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.

n‘2. Az alapszabályok értelmében két kilépő, egy lemondott igazgató­
ság! és egy lemondott felügyelő-bizottsági tag helyének betöltése, továbbá 
két felügyelő-bizottsági póttag választása

3. „ 220 „ „ 2 50
4 „ 310 „ „ 3.75
5. „ 387 „ „ 4.50

Állandó festékpárna minden színben
10 5 cm. nagyságban 40 kr.
11 7 cm. nagyságban 60 kr.
16 8 cm. nagyságban 1 frt.

Utánvét mellett küldés.
Egyedüli [őrakIá r őszi rá k-magy Írországra

D7L ffiundßafiin,
BECS, II 1. Glockengasse 2. szám.

Az igazgatóság.
000QÜ00Ö0000C3909 mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlés- megelőző 8 nap alatt az 

fiz üzleti órák alatt megtekinthetők.
jelenlé

intézet helyiségében

HAJDÚVARMEGYE alispánjától
129 í 3 HIRDETMÉNY1895

Ilajcluvárnic-gye törvényhatósági közuljára szükséges, összesen 21 darab tégla-ellen- 
falu betoncső áteresz újból építésére 3582 frt 77 kr. összeg erejéig engedélyeztem.

A fentemlitelt munkálat foganatosításának biztosítása czéljából 1896. évi márczius 
hó 4—ik napjának d. e. 9 órájára, hivatalos helyiségemben tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételek­
ben előirt 5°|0-nyi bánatpénzzel elláiott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig 
hozzám annyival is inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezeitek ügyelemb e 
nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű-ziki művelet és részletes feltételek, a 
magy. kir. államépitészeti hivatalnál, (Kossuth uteza, Berger-ház) a rendes hivatalos órák­
ban naponkint megtekinthetők.

Kelt Dtihreozen, 1896. február 1
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Básó Gyula, kir. tanácsos alispán,

fbreNCZ
Hathatós gyógyszernek bizonyult 

fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomor-túlterhelésnél ételekkel 
us italokkal, giliszták, májbajok és hámor* 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a iflárlitczelll 
SyoniAiTMepiiok évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt U) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Torok 
•Iozmi'I* gyógyszertára llinlng»ext,
Király uteza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 

alodiságát bizonyítom“.
A Máriaczelli gyomorcsoppek valodian 

kaphatók,

(sosborszesz),Vértes gyógysz.-féle
használatban

DEBRECZENBEN: Dr Rotlischnek E„ Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
világhírű gyógyszerei u. m. : Dr. HenEel-félo gyomoreaseetia, 
Dr Henffel-fálo vértiaztitó labdacsok. Injeotio vogot és 
caapanloa vogltaler, Bmiti iiővónytioilv, Her caleasfiiriltii 
köazvónyazoaz Acitihetln. Dr. Henffol-fólo hajszcsz, Lagos! 
avozkentio«. Dr. Houffel-fél bainsznavesztH kenőcs, stl)

Vértes LajosKapható Dehreczenlmn : Göltl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, Dr. Rotscbnek V. Emil, 
Tatnássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaday Ignácz, Ermdiályfalván Mátray Ist­
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.
sasgyógy tárában Lúgoson 100

Nyomatott llollmann és ' ár a künyvny'indái \l.ian 1) s/.enib
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